2. ZH MINTAFELADATOK LINEARIS ALGEBRA 2018/2019. TAVASZI FELEV

TUDNIVALOK
e A zarthelyi dolgozatban 6-7 feladat lesz.

e A dolgozatot kék vagy fekete szinti tollal irjak. Tollon kiviil mas segédeszktéz nem hasznalhatd, szamolégép
sem!

e Aki nem megengedett segédeszkozt hasznél vagy a dolgozatiras alatt Hallgatétdrsaival kommunikal, nem
folytathatja a dolgozat {réséit, dolgozatdra 0 pontot fog kapni (a dolgozat pétldsa ebben az esetben nem
lehetséges), és azon jogdt is elveszti, hogy a gyakorlati jegyét vizsgajegyként fogadtathassa el.

e A dolgozatiras alatt a termet nem hagyhatjék el. Aki elhagyja a termet, az nem folytathatja a dolgozatirast.
e A feladatok megoldasdra 90 perc all rendelkezésiikre, a kozds kezdéstol szamitva.

1. Feladat. Hatrozza meg az R* vektortér
(2) _3> _2) 3)» (] ) _2) —1 ) O)) (_] ) 2) 1) _2)) (O) 1 >0» _3)

vektorrendszerének rangijat, és dontse el, hogy linedrisan fiiggetlen-e, generatorrendszer-e, illetve bazis-e az R*
vektortérben. (x pont)

‘ EREDMENY. | A vektorrendszer rangja 3, linedrisan fiiggd, nem generdtorrendszer, nem bézis.
2. Feladat. Dontse el az a valés paraméter fiiggvényében, hogy a V = R* vektortér
(1»_1)2)3)’ (2)_1»3»7)) (1,—1,(12 + (1,4), (1»_])2) a2 +2)
vektorrendszere linearisan fiiggetlen, generatorrendszer, illetve bazis-e. (x pont)

‘EREDI\"I]@NY. A vektorrendszer pontosan akkor linedrisan fiiggetlen / generatorrendszer / bazis, ha a € R\
{—=2,—1,1}

3. Feladat. Adja meg a v vektor koordindtasorat a V vektortér megadott bazisaban:
(a) V=R? v=(1,3), bazis: (—2,3),(1,0);
(b) V=R3 v=(3,0,1), bézis: (1,—-2,1),(3,0,—1),(3,3,3).

(x pont)

‘ EREDMENY. | (a) v=1-(=2,3)+3- ( ,0), igy v koordindtasora (1, 3);
byv=1-(1,-2,1)+1-(3,0,—1)+ (3 ), fgy v koordinstasora (7, 3, %).

W=

4. Feladat. Hatdrozza meg az aldbbi matrixok rangjat, valamint adjon meg benniik egy maximalis méretl
nemnulla aldeterminanst:

1T -1 2 1T -1 2
) A=|2 -2 4|; ) B=[2 1 1
-3 3 —6 -1 5 —6

(x pont)

@ (a) r(A) =1, [1| £ 0; (b) r(B) =2, ‘; ]1‘ £ 0.

5. Feladat. Hatarozza meg az A = matrix rangjat az a valés paraméter fiiggvé-

nyében. (x pont)



Az A maétrix rangja 3, ha a € {—2,—1, 1}; minden m4és esetben 4 a rang.

6. Feladat. Adjon meg fundamentélis megoldédsrendszert az

X1 — 2x2 + X3 — X4 -+ x5 = 0
2x7 - X2 4+ 2x3 + x4 + 3x5 = 0
X7 - X2 4+ 3x3 + x4 — 2x5 = 0
homogén linedris egyenletrendszer megoldasterében. (x pont)

Az egyenletrendszer altaldnos megolddsa:
U ={(—1/2x4 —10/3x5,—x4 — 1/3x5,—1/2x4 + 5/3x5,X4,X5) : X4,%X5 € R},
egy fundamentdlis megolddsrendszere:

(7]/2)71371/2)])0%(710/337]/335/330)])~

7. Feladat.

(a) Hatdrozza meg az A = (g _1]> matrix sajatértékeit.

22 -1
(b) Adjon meg bazist aB=| 2 5 —2| métrix A = 1 sajdtértékéhez tartoz6 sajdtalterében.
-1 =2 2

(x pont)

(a) Az A métrix sajatértékei: Ay =2 és A, = 3. (b) Az 1 sajétértékhez tartozé altér 2-dimenzids,

amelynek az (1,0,1), (—2,1,0) vektorrendszer egy bézisa.
8. Feladat. Hozza kanonikus alakra a V vektortéren értelmezett valdos kvadratikus alakokat, és hatdrozza meg
az osztlyukat (pozitiv/negativ (szemi)definit, stb.).
(a)  V=R3 xi—dxoxi+dx3x1+4x3+4x3—8xax3; (b))  V=R2  2x3 +2xox1 + 13x3.
(x pont)

(a) pozitiv szemidefinit: x% —4dxox1 +4x3xy + 4x§ + 4x§ —8%2x3 = (x7 — 2x2 + 2x3)?%, kanonikus
alak: y7;

(b) pozitiv definit: 2x% + 2xax1 + 13x3 = 2(x1 — 1/2x2)? + 25/2x3, kanonikus alak: y? +y3.

9. Feladat. Dontse el, hogy igaz vagy hamis az §llitds, jelolje x-szel. (J6 vélasz 2 pont, hibds vélasz —2 pont,
ha nines vélasz, 0 pont.)

I H
O O Ha U ={v}altere a V val6s vektortérnek, akkor U dimenzidja 1. (Hamis)

O O Haavy,vy,v3,vs vektorrendszer rangja 2, akkor a vi,v, vektorrendszer linedrisan fiiggetlen. (Hamis)

O O Egy (3 x 3)-as valés matrixnak legfeljebb 3 kiilonboz6 sajatértéke van. (Igaz)
(6 pont)

10. Feladat. A megadott négy védlaszbdl csak az egyik helyes. Jelolje x-szel, amelyik helyes. (J6 vélasz 2 pont,
hibés vélasz vagy nincs vélasz, O pont.)

(a) Tekintsiik az R™ vektortérben a vq,va,..., vy vektorrendszert,. . .

O ha k > n, akkor a vektorrendszer linedrisan fiiggetlen.

O ha a vektorrendszer rangja r = k, akkor a vektorrendszer béazis.
O ha a vektorrendszer rangja r, akkor r < n.

(O ha k > n, akkor a vektorrendszer generdtorrendszer.

Az 3. valasz a helyes



(b) Legyen A (n x n)-es valds matrix.
(O Ha A = 0 sajatértéke A-nak, akkor |A| = 0.
(O Ha A sajatértéke A-nak, akkor —A is.

(O Ha A-nak két sajatértéke van, akkor egy kétdimenziés sajitaltere van.

(O Ha A-nak v sajatvektora, akkor —v nem sajatvektora.

Az 1. valasz a helyes

(4 pont)



